

臺灣 臺東

重啟太麻里義診 醫護社工同行

2022.03.26

文／羅庭茜、江家瑜 圖／花蓮慈院社服室提供

東區慈濟人醫會於三月二十六日前往臺東太麻里鄉大王社區順安府廣場舉行義診，提供內科、骨科、牙科、中醫科、皮膚科等科別的看診服務，與慈濟志工一同在素有「日升之鄉」美名的太麻里，為村民進行義診與義剪，齊心用行動守護東臺灣偏鄉民眾的健康。

而花蓮慈濟醫院社會服務室社工團隊，也在四月二日國際社工日前夕，以參加東區慈濟人醫會的臺東太麻里義診來慶祝社工日。社服室團隊在謝侑書主任的帶領下，包含張予銜、尤佳韻、曾惠欣，以及黃昱惠、黃靖玲兩對夫妻，一共八人參與服務。謝主任說明，社服室透過舉辦居家訪視曾經住院的弱勢病人活動，或是參加人醫會義診來慶祝每年的社工日。先前因為疫情，社工日活動停辦兩年，今年東區人醫會義診恢復舉行，且時間很剛好接近，所以就搭配太麻里義診來歡喜迎接社工日。

除了定點義診，社工師、醫師、人文室同仁等在志工的引路下，進入社區往診關懷。曾惠欣社工說，病人因種種因素，無法到醫院及義診現場接受治療，透過往診到病人家中做醫療的診視、人文的關懷外，社工師在往診的角色可提供協助，並媒合相關資源給予需要的病



三月二十六日太麻里義診上，李彞邦牙醫師為病人治療牙齒。攝影／羅庭茜



阿姨長年膝關節痠痛，劉冠麟醫師專注聆聽診療，同時衛教日常保養與按摩的方法。攝影／羅庭茜

人。「在義診或社區往診的過程中，體悟醫療與人文的結合，以及隨時隨地都可被落實的理念，更能體認社會工作落實於事業、志業的價值。」

「阿公、阿嬤，我們今天有義診喔，有要看醫生的都可以來順安府，看牙齒也可以喔！」社工師黃靖玲與義診團隊主動出擊，沿街向騎車經過的人們、準



備開店的小吃店家、在騎樓下喝茶聊天的鄉親，甚至走進派出所詢問有無鄉親需要醫療服務。

這次義診負責陪伴看診鄉親的社工師黃靖玲，笑著分享一位八十九歲身體



花蓮慈院社會服務室社工團隊透過參加臺東太麻里義診來提前慶祝社工日。右三為關山慈院社工張寓鈴。

硬朗的阿嬤，漁場工作退休後與先生一起種植釋迦，近兩個月來常有頭暈的狀況，得知有義診活動，就趕快來給醫師看。黃靖玲說，阿嬤跟她提到，因為太麻里太遠了，所以很多診所在老醫師退休後，都沒有新的醫師來接手。「所以有人醫會來義診，真的是很好的服務，而且來看醫生以外，還可以跟大家聊聊天，太麻里的長輩們很希望人醫會可以常常來。」

此行義診的總領隊劉冠麟醫師表示，東區慈濟人醫會定期舉辦太麻里義診，這兩年受疫情影響而暫停，「現在本土疫情趨緩，疫苗普及率也高了，民眾比較能安心走出戶外。義診是我們走進偏鄉服務的好機會，為鄉親照顧健康，也感恩臺東當區慈濟志工的協助與承擔。」



人醫團隊家訪往診時，花蓮慈院社服室謝侑書主任（左）一同前往探望行動不便的鄉親長者們。



花蓮慈院社工團隊除了在定點義診上陪伴看診鄉親外，也主動走進社區詢問有無鄉親需要醫療服務。



參與義診服務讓社工師黃靖玲（左二）心靈大豐收，更珍惜自己所擁有的之外，也感恩能做手心向下的人。



因疫情睽違兩年的太麻里義診重新啟動，活動圓滿，東區慈濟人醫會相約後會有期。